

К 80-ЛЕТИЮ А.З. ВИННИКОВА



А.З. Винников – известный российский археолог, педагог, доктор исторических наук, профессор Воронежского государственного университета (далее ВГУ) – родился 7 ноября 1940 г. в г. Орджоникидзеград Орловской области (в настоящее время Бежицкий район г. Брянска). Его детские и юношеские годы прошли в г. Азове Ростовской области. С 1959 по 1964 г. Анатолий Захарович учился на историческом факультете ВГУ, где под руководством известного ученого Анны Николаевны Москаленко и сформировался его интерес к археологии. По окончании университета Анатолий Захарович проходил срочную службу в рядах Советской армии на Чукотке. В 1965–1966 гг. работал секретарем комитета комсомола и преподавателем профессионального технического училища № 4 г. Воронежа, а вся его последующая трудовая деятельность связана с ВГУ, где он последовательно прошел все ступени от лаборанта до профессора.

В 1974 г. Винников под руководством А.Н. Москаленко защитил в Институте археологии АН СССР кандидатскую диссертацию “Славяне Верхнего и Среднего Подонья VIII – X вв. (по керамическому материалу)” и там же в 1991 г. – докторскую диссертацию “Древнерусское население лесостепного Дона в VIII – начале XIII в.”.

А.З. Винников в течение многих лет возглавлял славянский отряд археологической экспедиции ВГУ. Под его руководством проводились полевые исследования памятников славянской боршевской культуры, результаты которых нашли отражение в двух монографиях (Славянские курганы Лесостепного Дона, 1984; Славяне лесостепного Дона в раннем средневековье (VIII – нач. XI в.), 1995). Масштабные раскопки были проведены А.З. Винниковым на Животинном городище, результаты которых также опубликованы монографически (Юго-Восточная окраина славянского мира в VIII – нач. XIII в. (Животинное городище на р. Воронеж),

2014). Названные монографические труды и многочисленные статьи Анатолия Захаровича являются весомым вкладом в разработку проблем истории и археологии восточных славян. Пристальное внимание при этом ученый уделял славяно-кочевническим взаимоотношениям в эпоху раннего средневековья.

Важной страницей в научной биографии юбиляра стало его участие в качестве руководителя отряда Советско-Болгаро-Венгерской экспедиции по исследованию Маяцкого комплекса памятников салтово-маяцкой культуры у хутора Дивногорье Воронежской области (1975–1982 гг.). При этом А.З. Винников продемонстрировал свою преданность археологии, относясь к необходимости публикации выявляемого материала с высочайшей долей ответственности. В частности, будучи руководителем раскопок одного из важнейших объектов – Маяцкого селища, Анатолий Захарович предпринял максимум усилий для полного ввода в научный оборот уникальных для воссоздания истории Хазарского каганата археологических коллекций. По итогам проведенных изысканий он опубликовал ряд статей и две монографии (Культовые комплексы Маяцкого селища (материалы раскопок Советско-Болгаро-Венгерской экспедиции), 1991 (совместно с Г.Е. Афанасьевым); На северных рубежах Хазарского каганата: Маяцкое поселение, 1998 (совместно с С.А. Плетневой)), в которых рассмотрены различные аспекты материальной и духовной культуры населения лесостепного варианта салтово-маяцкой культуры, освещены вопросы его этнокультурной истории.

Значительный вклад А.З. Винников внес в изучение юго-восточного пограничья Руси XII–XIII вв. Одним из ключевых памятников в системе укрепленных поселений этого региона является городище Холки на р. Оскол в Чернянском районе Белгородской области. Проведенные автором в 80-е годы прошлого века раскопки городища позволили уточнить его плановую структуру, хронологию, получить данные, характеризующие материальную культуру населения этой пограничной крепости. Древнерусско-половецкие контакты – еще одно направление исследовательского поиска ученого.

А.З. Винников стоял у истоков исследования редкого типа археологических памятников на периферии Золотой Орды в Подонье – грунтовых могильников. В 1995–1997 гг. он проводил полевые исследования Новохарьковского грунтового могильника в Ольховатском районе Воронежской области. А.З. Винников привлек к комплексному изучению материалов памятника группу антропологов под руководством академика Т.И. Алексеевой. Результаты этих междисциплинарных исследований были опубликованы в коллективной монографии (Новохарьковский могильник эпохи Золотой Орды, 2002).

Анатолий Захарович представлял российскую науку на международных Славянских конгрессах и разного уровня конференциях. Его доклады демонстрировали глубокое знание поставленных проблем, умение всесторонне анализировать материалы изучаемых памятников лесостепного Подонья, они вызывали неизменный интерес археологов-медиевистов.

Говоря об Анатолии Захаровиче как ученом, следует подчеркнуть, что он никогда не допускал самолюбования в науке, не замыкался на собственных достижениях. Напротив, он явился продолжателем многих начинаний А.Н. Москаленко и С.А. Плетневой и стал в ВГУ создателем и авторитетным руководителем научного направления по изучению ключевых вопросов раннесредневековой истории народов Восточной Европы. Перу А.З. Винникова принадлежит более 200 научных работ, в том числе 13 монографий. В палитре научных проблем, которые разрабатывает А.З. Винников, есть основная линия — славяне донского бассейна и их южные соседи (аланы, болгары, печенеги, половцы, население Золотой Орды). Без преувеличения можно сказать, что ученому удалось нарисовать яркую картину жизни и взаимодействия этих этносов в эпоху средневековья.

Одной из отличительных черт характера Анатолия Захаровича является щедрость. Не обладая лишними средствами, он всегда находил возможность изыскать любую материальную возможность, чтобы помочь начинающим путь в науку ученикам организовать полевые работы. Это же качество проявлялось и в его постоянном стремлении делиться с ними своими знаниями. Много времени Анатолий Захарович посвятил подготовке археологической смены, уделяя серьезное внимание в первую очередь подающим надежды студентам и аспирантам, с которыми всегда вел себя как старший товарищ, опытный педагог и наставник. Поэтому благодаря его умелому руководству и действенной помощи 13 аспирантов и соискателей успешно защитили кандидатские диссертации, большая часть из них и сейчас продолжает ранее начатые исследования. Подготовленные Анатолием Захаровичем специалисты защищали диссертации и под руководством других ученых. Все это дает основание говорить о научной школе А.З. Винникова.

Наряду с проблемами средневековой археологии ученый разрабатывал и другие научные направления. В частности, важное место в его работах занимает этнография южнорусского населения. Для решения научных задач в этой области А.З. Винников в 1996 г. организовал и возглавил учебно-научную лабораторию “Этнография Центрально-Черноземных областей России”. Благодаря его инициативе стали ежегодно проводиться научные этнографические конференции, по итогам которых под редакцией юбиляра изданы сборники материалов в серии “Этнография Центрального Черноземья России” и “Вопросы истории славян”.

Большое место в деятельности А.З. Винникова занимала редакторская работа. Трудно перечислить все редактируемые им труды: это монографии, археологические, исторические и этнографические сборники статей. Более 20 раз он выступал в качестве официального оппонента по докторским и кандидатским диссертациям.

Немаловажно, что одним из направлений работы А.З. Винникова является популяризация научных исторических знаний. Реализуя его, он совместно с лучшим другом и коллегой — профессором Воронежского педагогического университета А.Т. Синюком — подготовил и опубликовал

книгу “По дорогам минувших столетий” (1991), а затем и ее второе, расширенное и дополненное переиздание (2003). Написанная с широким использованием наиболее ярких местных археологических источников и предназначенная для студентов, учителей, школьников старших классов, эта книга, с одной стороны, дает возможность ознакомиться с основными достижениями современной археологии, методами ее исследовательского поиска, а с другой — являет собой образец научно-популярного изложения древнейшей истории лесостепного Подонья и сопредельных территорий. А для студентов-историков это качественное учебное пособие по курсу археологии Центрально-Черноземных областей России. Библиографической редкостью стали и дважды переизданные научно-популярные очерки “Хазарская крепость на Тихой Сосне” (2006; 2017), посвященные Маяцкому археологическому комплексу.

За время педагогической работы на историческом факультете ВГУ Анатолий Захарович читал общие курсы по археологии, этнографии, а также различные специальные курсы (“Происхождение и ранняя история восточных славян”, “Происхождение славян и становление славянских народностей в Центральной и Южной Европе”, “Восточнославянские племена Днепро-Донского междуречья (VI — нач. XI в.)” и др.).

Наряду с научной и педагогической деятельностью А.З. Винников вел и большую организационную работу. С 1994 по 2010 г. он руководил кафедрой средних веков и зарубежных славянских народов, а с 1995 по 2006 г. был деканом исторического факультета. За эти годы по его инициативе и при активном участии факультет получил лицензию и приступил к освоению трех новых учебных специальностей (международных отношений, политологии, социологии), в новом помещении был обустроен Археологический музей ВГУ, создан ряд новых кафедр, кабинетов, лабораторий, введена межкафедральная специализация по этнографии, существенно пополнилась материальная база, увеличился контингент студентов. А.З. Винников являлся руководителем многих крупных проектов, реализованных на историческом факультете ВГУ. Среди них гранты ДААД, средства которых были целенаправленно выделены для всестороннего развития исторического образования в ВГУ, а также гранты других фондов, в том числе и международных, выигранных как кафедрой средних веков и зарубежных славянских народов, так и им самим или его учениками.

Безусловно, реализация всех этих проектов способствовала росту авторитета исторического факультета ВГУ и его руководителя. В последние годы А.З. Винников является заместителем председателя диссертационного совета по истории и археологии.

Вся деятельность А.З. Винникова — образец неустанного служения образованию и науке. Работать с Анатолием Захаровичем, учиться у него, участвовать в его экспедициях всегда было большой удачей и удовольствием. От многочисленной плеяды коллег и учеников желаем юбиляру крепкого здоровья и новых свершений!

Липецкий государственный педагогический университет
Воронежский государственный университет

*А.Н. Бессуднов
Е.Ю. Захарова, М.В. Цыбин*